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працЯ Як неоБХідна уМова існуваннЯ лЮдини

worK aS a NeceSSarY coNdItIoN oF HumaN eXISteNce

гостюк о.д.,
лаборант кафедри приватного права

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича 

У статті підкреслюється, що серед усіх найважливіших і необхідніших прав і свобод для життя людини особливе 
місце займає право на працю. Констатується, що природна здатність людини до праці є основою, головною части-
ною існування держави і суспільства. Завдяки реалізації права на працю людина розкриває свій природний творчий 
потенціал і тим виражає свою особистість. Робиться висновок, що правовідносини, що складаються у сфері засто-
сування праці, об’єднані однією метою: застосувати і реалізувати роботу працівників таким чином, щоб забезпечити 
інтереси обох сторін трудових відносин: і працівників, і роботодавців.

Ключові слова: праця, трудові правовідносини, працівник, право на працю, норми права, види праці, природна 
здатність людини до праці.

В статье подчеркивается, что среди всех важнейших и необходимых прав и свобод для жизни человека особое 
место занимает право на труд. Констатируется, что естественная способность человека к труду является осно-
вой, главной неотъемлемой частью существования государства и общества. Благодаря реализации права на труд 
человек раскрывает свой природный творческий потенциал и тем выражает свою личность. Делается вывод, что 
правоотношения, складывающиеся в сфере применения труда, объединены одной целью: применить и реализо-
вать труд работников таким образом, чтобы обеспечить интересы обеих сторон трудовых отношений: и работни-
ков, и работодателей.

Ключевые слова: труд, трудовые правоотношения, работник, право на труд, нормы права, виды труда, есте-
ственная способность человека к труду.

The article emphasizes that among most important and essential rights and freedoms of a person’s life takes a special 
place right to work. It is stated that natural person’s ability to work is basis of main integral existence of state and society. 
Through implementation of right to work, a person reveals his natural creativity and expresses your personality. It is 
concluded that relationship developing in scope of work, are united by one aim: to apply and implement work of employees 
so as to ensure interests of both sides of labor relations: workers and employers.

Key words: labor, labor relations, employee, right to work, normі law, types of work, natural person’s ability to work.
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актуальність теми. Про значення права на пра-
цю, його фундаментальність серед інших соціально-
економічних прав і свобод людини свідчать дві його 
найважливіші характеристики: по-перше, в цьому 
праві відображена потреба держави і суспільства у 
необхідності створення матеріальних і духовних цін-
ностей для життєдіяльності окремої людини і сус-
пільства в цілому. Праця − джерело існування люди-
ни. Природне право на працю фактично відображає 
потребу людини створювати матеріальні і культурні 
цінності, і таким чином здобувати джерела існуван-
ня для себе і своєї сім’ї, а в умовах держави – і для 
всього суспільства; по-друге, саме тому право на 
працю закріплене міжнародними правовими актами 
і визнане конституцією україни. завдяки реалізації 
права на працю людина розкриває свій природний 
творчий потенціал і тим виражає свою особистість 
[1, с. 52].

необхідно зазначити, що праця, її місце в житті 
людини, завжди привертала увагу науковців, різні 
аспекти її висвітлення були предметом наукового 
пошуку в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених, 
зокрема таких, як: М.г. александров, в.с. венедик-
тов, к.М. гусов, н.д. гетьманцева, в.в. жернаков,  
М.і. іншин, і.Я. кисельов, р.з. лівшиць, М.в. луш-
никова, а.М. лушников, с.П. Маврін, а.р. Мацюк, 
а.с. Пашерстник, о.с. Пашков, П.д. Пилипенко, 
с.М. Прилипко, в.і. Прокопенко, о.і. Процевський, 
о.М. Ярошенко та інших учених. у сучасних умовах 
дана проблема потребує її вивчення і розкриття че-
рез носія унікальної здатності до праці – людини та 
її розкриття якостей у процесі праці.

Метою дослідження є з’ясування праці як дже-
рела і необхідної умови існування людини, суспіль-
ства та держави в цілому.

виклад основного матеріалу. Право на працю 
конституція україни визнала основним серед со-
ціально-економічних прав і свобод (ст. 43 кзпП 
україни). адже право на працю є одним із істотних 
прав, і є одним із основних елементів цілого комп-
лексу конституційних прав. щодо місця права на 
працю у житті кожної людини свідчить вся історія 
людства, що підтверджує міжнародне і національне 
законодавство [1, с. 52]. Праця є складним і багато-
гранним процесом взаємодії людини з природою та 
довкіллям, вона забезпечує фізіологічний і духовний 
рівень життя людини і суспільства відповідно до до-
сягнутого суспільного прогресу [2, с. 63]. Праця, як 
процес, що відбувається між людиною і природою, 
є свідомою вольовою діяльністю. її результати за-
здалегідь усвідомлюються як мета, досягнення якої 
прагне людина, впливаючи на об’єкти навколишньо-
го світу [3, с. 12].

Природна здатність людини до праці є основою, 
головною частиною існування держави і суспільства. 
Праця як здатність до праці невіддільна від носія цієї 
здатності, від його особистості, «плоті і крові», або, 
іншими словами, від фізіології та психології людини, 
що визначаються біологічними і соціально-психоло-
гічними факторами, від людських (міжособистісних) 
відносин у процесі трудової діяльності, а частково 

і поза виробництвом [4, с. 59]. об’єктивно сучасна 
виробнича ситуація зумовлює необхідність підкрес-
лити значення праці у житті людини, суспільства і 
держави. Праця і її результати, а також місце та зна-
чення працівника в суспільстві є домінантним фак-
тором у житті всіх людей. Природно було, є і буде, 
що в основі виробництва необхідних для суспільства 
благ лежать праця, спосіб її організації і знаряддя 
праці [1, с. 13]. звісно, що праця є, насамперед, ді-
яльністю, а «праця, як діяльність людини зі створен-
ня матеріальних і духовно-культурних цінностей та 
адекватна її оплата фактично визначають основний 
зміст соціально-трудових відносин. ці відносини, 
у свою чергу, є ядром предмета трудового права, як 
вельми важливої самостійної галузі системи права 
україни, в той же час усвідомлена, цілеспрямована 
діяльність людини по створенню матеріальних і ду-
ховно-культурних цінностей для існування всього 
суспільства потребує від держави створення відпо-
відних умов праці» [1, с. 13]. 

Праця – одна з найнеобхідніших умов існування 
не лише людини, а й суспільства в цілому. в історії 
людства види праці були багатогранними, оскільки 
безпосередньо зумовлювалися досягнутим рівнем 
розвитку виробничих сил і відповідали рівню со-
ціально-економічних відносин. н.г. александров 
підкреслював, що праця – це, передусім, процес, що 
здійснюється між людиною і природою, де в цьому 
вольовому відношенні до природи людина керується 
відомими технічними правилами (нормами), які ви-
робляються в результаті досвіду, розвитку технічних 
знань» [5, с. 5−6]. тобто, вид праці є не чим іншим, 
як проявом відповідного способу, типу зв’язку ви-
робничих сил, що виникають у процесі виробництва. 
саме спосіб поєднання робочої сили із засобами ви-
робництва детермінує, у свою чергу, як характер 
організації і управління працею, з одного боку, так 
і характер присвоєння результатів праці – з іншого. 

у результаті цього підневільна, кріпосна праця 
зосталася в минулому, а адекватно відображувані су-
часні виробничі відносини, види праці отримали за-
гальне поширення і легальне закріплення. так, про-
явом економічного зв’язку виробничих сил є праця, 
заснована на вільному використанні людиною своїх 
здібностей та свого майна для підприємницької та 
іншої, не забороненої законом, діяльності. Харак-
терними ознаками цього виду праці виступають: 
самоорганізація трудового процесу; самоуправління 
своєю працею; самостійне привласнення результатів 
своєї праці. це цілком закономірно, оскільки вільне 
використання людиною своїх трудових здібностей і 
свого майна для свого ж виробництва неможливе без 
власної організації трудового процесу та самостій-
ного управління працею. Привласнення результатів 
своєї праці носить самостійний характер, бо засоби 
виробництва не відокремлені від працівників. При-
чому при індивідуальній праці організація, привлас-
нення результатів праці здійснюються працівником 
індивідуально, а при колективній праці (в коопера-
тиві, господарському товаристві) – за погодженням 
між працюючими власниками. 
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о.в. смирнов підкреслює, що спільну працю по-
трібно розглядати в якості невід’ємної властивості 
суспільного виробництва, як зв’язок людей, що вза-
ємодіють у колективному застосуванні знарядь і за-
собів праці. Причому ця взаємодія завжди має риси 
організованої праці. таким чином, спільна праця є 
системою організованої поведінки людей, які усві-
домили необхідність дотримання певних правил за-
стосування праці в колективі. необхідно розрізняти 
два основні різновиди спільної праці залежно від 
економічного становища учасників: самостійну пра-
цю (праця співвласників) і найману працю (праця на 
власника). другий різновид обумовлює можливість 
експлуатації найманих працівників і необхідність 
існування ринку праці (робочої сили), як складової 
частини ринкових економічних відносин. Поряд із 
зазначеними основними різновидами спільної пра-
ці існує і змішана форма, що передбачає колективну 
працю власників і не власників. При цьому важливо 
підкреслити, що трудове право покликане регулюва-
ти не технологію процесу праці, а соціальні зв’язки з 
її організації і застосування, бо предметом трудового 
права є не праця, а лише суспільна форма праці, її со-
ціальний устрій, або інакше − відносини між людь-
ми за їх участі в суспільній праці [6, с. 7−8].

розподіл результатів праці між роботодавцем і 
працівниками спричинений відокремленим існу-
ванням виробних сил, які поєднуються тільки для 
виробництва. договірний же характер розподілу ви-
значається свободою трудового найму. нормативний 
компонент договірного розподілу викликаний тим, 
що держава встановлює мінімальний розмір оплати 
праці найманих працівників. до того ж, представни-
ками працівників і роботодавців укладаються угоди 
(генеральні, галузеві, територіальні), а на рівні під-
приємства приймаються локальні правові акти, що 
регулюють оплату праці найманих працівників.

ведучи мову про дані види праці, можна зазна-
чити таке: суттєві ознаки першого виду праці вказу-
ють, що цей вид праці саморегульований, він здій-
снюється і регламентується відповідно до волі та 
влади самого працівника; другий вид праці – «праця 
за наймом» – породжує суспільно-трудові відноси-
ни, котрі потребують нормативно-правового регу-
лювання. дані поняття відображають суттєві риси, 
властивості видів праці як базової моделі правового 
регулювання трудових відносин, виходячи із харак-
теру економічного зв’язку робочої сили з факторами 
виробництва. у літературі використовуються й інші 
поняття, наприклад, «самостійна» і «несамостійна» 
праця. дані поняття певною мірою відображають 
характер економічного зв’язку виробничих сил, але 
крізь призму управління працею та її організації. 
разом із тим характер організації та управління пра-
цею, безспірно, є істотною ознакою, але тільки одні-
єю із трьох суттєвих ознак того чи іншого виду праці 
[7, с. 9−10].

При всіх поширених способах виробництва за-
вжди була присутня саморегулююча (індивідуаль-
на) праця у вигляді приватної. в сучасних економі-
ко-розвинутих країнах домінує здійснення праці за 

наймом. Причому, чим вищий рівень економічного 
розвитку країни, тим більша частина сукупного про-
дукту виробляється на основі найманої праці. але це 
не виключає можливості застосування саморегулю-
ючої праці.

саморегулююча праця і праця за наймом, як види 
праці, знайшли своє реальне утвердження й поши-
рення в сучасному суспільному виробництві. само-
регулююча праця включає в себе кілька різновидів 
(праця членів кооперативу, праця учасників госпо-
дарських товариств, приватна праця), що безпосе-
редньо зумовлені формами концентрації приватного 
капіталу. тобто, кожен із різновидів саморегулюючої 
праці відповідає конкретно легально визнаній фор-
мі концентрації приватного капіталу. кожному різ-
новиду саморегулюючої праці властиві тільки його 
конкретні засоби, способи організації та управління 
працею, а також розподіл її результатів. 

на відміну від саморегулюючої праці, «найманій 
праці» властиве правове регулювання, що поєднує в 
собі нормативне і договірне правове регулювання.  
в умовах домінування даного виду праці в суспіль-
ному виробництві будь-якої країни держава змушена 
втручатися у відносини сторін, визначати в норма-
тивному порядку основні умови здійснення праці за 
наймом і закріплювати мінімальні гарантії у сфері 
праці. саме тому воля роботодавця є самостійним 
джерелом регулятивної діяльності тільки процесу 
праці працівників, а умови реалізації праці обумов-
люються сторонами з урахуванням нормативних 
вимог. у результаті цього для здійснення відносин 
з реалізації права на роботу громадян має важливе 
значення співвідношення способів правового регу-
лювання: договірного, при якому врахування інтере-
сів найманого працівника і роботодавця досягається 
безпосереднім узгодженням волі сторін; державного, 
при якому інтереси роботодавця і працівника опо-
середковуються волею держави. воля останньої ви-
ражається в нормативному вигляді та пропонується 
сторонам, як певна модель поведінки. 

договірний спосіб регулювання трудових відно-
син покликаний виражати приватноправовий спосіб 
регулювання відносин трудового «найму», виступа-
ючи при цьому засобом захисту приватних інтересів 
сторін трудового договору, з одного боку, а з іншо-
го – обмежувати необґрунтоване втручання держави 
в соціально-трудові відносини.

нормативний спосіб регулювання трудових від-
носин повинен відповідати критерію публічності, 
коли в нормах законодавства про працю виража-
лись би не інтереси тої чи іншої соціальної групи, 
а соціально-значущі інтереси суспільства. При са-
морегулюючій праці економічні інтереси працівни-
ків-учасників, формування майнового елемента гос-
подарського суб’єкта безпосередньо визначають їх 
волю при здійсненні праці, включаючи і регулятив-
ну діяльність. При здійсненні праці за наймом воля 
працівника є, передусім, об’єктом правової взаємо-
дії, оскільки трудовий договір може існувати в умо-
вах певної правової регламентації, і лише у випад-
ках встановлення умов договору, що не підлягають 
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правовій регламентації, воля працівника виступає 
джерелом регулятивної діяльності, поряд із волею 
роботодавця [7, с. 11].

розвиток виробничих відносин суспільства базу-
ється на поділі праці, як умові підвищення продук-
тивності та якості праці. саме глибокий і економічно 
доцільний поділ праці у виробництві призводить до 
диференціації підприємств на великі, середні і малі 
та слугує формуванню специфічних виробничих 
комплексів, де взаємно доповнюють один одного 
виробництва, засновані на «найманій» та саморегу-
люючій праці. сучасні тенденції природного поді-
лу праці у виробництві та в суспільних відносинах 
слугують розширенню сфери застосування найма-
ної праці, передусім за рахунок розвитку правових 
форм приватної власності. саме потреби та інтереси 
людини спонукають її до виконання трудової діяль-
ності. трудова діяльність у різних її проявах є саме 
тим фундаментом, на якому побудоване суспільство 
та суспільні відносини, що є проявом життєдіяль-
ності останнього. усвідомлення цього спричинило 
визнання права на працю природним, тобто таким, 
наявність якого зумовлена самою природою людини 
й не залежить від визнання його державою та зако-
нодавчого закріплення. тому досліджуючи станов-
лення та розвиток права на працю, можна судити 
про еволюцію самого суспільства. і в такому аспекті 
дослідження будь-яку суспільно-корисну діяльність, 
яка підлягає правовому регулюванню, можна назва-
ти працею. 

разом із тим, будь-яку трудову діяльність люди-
ни можна розглядати з двох точок зору: з погляду її 
природного змісту, що виявляється у функціональ-
ній характеристиці дій індивіда, і з соціальної точ-
ки зору, що розглядає суспільну взаємодію людей у 
процесі праці. соціальна і природна сторони трудо-
вої діяльності розкривають суть одного явища, тому 
говорити про їх відокремленість неправомірно. з 

даного приводу о.в. кузьменко зазначає, що при-
родний зміст праці виражається в технології проце-
су праці й регулюється, перш за все, відповідними 
техніко-організаційними нормами. соціальна сторо-
на праці більшою мірою відображає її роль та місце 
в суспільному механізмі та знаходиться переважно 
у сфері правового регулювання [8, с. 14]. водночас 
природна сторона трудової діяльності впливає на 
особливість правового регулювання праці і є одним 
із критеріїв його диференціації.

та водночас необхідно зазначити, що право-
відносини, що складаються у сфері застосування 
праці, об’єднані однією метою: застосувати і реа-
лізувати працю працівників таким чином, щоб за-
безпечити інтереси обох сторін трудових відносин: 
і працівників, і роботодавців. тому норми права 
покликані врегулювати ці відносини, закріпивши 
гарантії трудових прав учасників трудових право-
відносин, забезпечивши певний рівень їх охорони 
та захисту [2, с. 63].

висновки. Право на працю є природним правом 
людини, тобто таким, наявність якого зумовлена са-
мою природою людини й не залежить від визнання 
його державою та законодавчого закріплення. При-
родна здатність людини до праці є основою, голов-
ною частиною існування держави і суспільства. Пра-
ця, як здатність до праці, невіддільна від носія цієї 
здатності, від його особистості працівника. завдяки 
праці задовольняються як матеріальні, так і духо-
вні цінності працівника, розвивається його творчий 
потенціал. тому основним обов’язком держави, як 
соціальної і правової, в умовах сьогодення є гаран-
тування і забезпечення реалізації права на працю, 
забезпечення і запровадження нових методів зайня-
тості населення. держава повинна сформувати таку 
модель правового регулювання соціально-трудових 
відносин, де б забезпечувалися інтереси обох сторін 
трудових відносин: і роботодавця, і працівника. 
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